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ΘΕΜΑ Β 
 
Β1. Η σωστή απάντηση είναι το i. 
Από το σχήμα προκύπτει:  d=3𝜆1

2
   και 𝑑1=2𝜆1 Με τη 

βοήθεια του Πυθαγόρειου θεωρήματος ισχύει: 

𝑑22=𝑑12+𝑑2=>𝑑2=�𝑑12 + 𝑑2=�4𝑙𝜆12 + 9
4
𝜆12=>𝑑2=5

2
𝜆1 

άρα 𝑑2 − 𝑑1=5
2
𝜆1 −2𝜆1 = 𝜆1

2
 

με αντικατάσταση στην σχέση που δίνει το πλάτος της 
ταλάντωσης κατά τη συμβολή των δυο κυμάτων 
προκύπτει: 

Α΄=2Α|συν2π𝑑1−𝑑
2𝜆2

|=2Α|συνπ
𝜆1
2
𝜆1
2

|=2Α|συνπ|=2Α 

άρα στο σημείο Σ έχουμε ενισχυτική συμβολή 
 
Β2. Η σωστή απάντηση είναι το iii.  
Από την αρχή διατήρησης της Στροφορμής 
προκύπτει: 
𝐿1 = 𝐿=>m𝜐0R=m𝜐2𝑅2=> m𝜐02𝑅=m𝜐2𝑅2=> 

𝜐2 = 2𝜐0 
Εφαρμόζουμε το θεώρημα μεταβολής της κινητικής 
ενέργειας μεταξύ της αρχικής και της τελικήs θέσης 
(𝑅2) οπότε 
1
2
m𝜐22-1

2
m𝜐02=w=>1

2
m(2𝜐0)2-1

2
m𝜐02=41

2
m𝜐02-1

2
m𝜐02 

=3
2
m𝜐02=3

2
m(𝜔0𝑅)2=3

2
m𝜔0

2𝑅2 

 



 
Β3. Η σωστή απάντηση είναι η i.  
Από το βεληνεκές της φλέβας του υγρού 
και το χρόνο πτώσης υπολογίζουμε το 
μέτρο της ταχύτητας της φλέβας τη 
στιγμή που βγαίνει από τη διατομή Δ: 

h=1
2
g𝑡2=>t=�2ℎ

𝑔
  (1) 

𝑥𝑚𝑎𝑥 = 𝜐𝛥𝑡=>4h=𝜐𝛥�
2ℎ
𝑔

=>(4h)2=(𝜐𝛥�
2ℎ
𝑔

)2=>16ℎ2=𝜐𝛥2∙2ℎ
𝑔

=> 

𝜐𝛥 = �8𝑔ℎ (2) 
Για τα σημεία Γ και Δ η παροχή διατηρείται. Από την εξίσωση της συνέχειας 
προκύπτει: 

𝛱𝛤 = 𝛱𝛥=>𝛢𝛤𝜐𝛤=𝛢𝛥𝜐𝛥=>2𝛢𝛥𝜐𝛤=𝛢𝛥𝜐𝛥=>𝜐𝛥 = 2𝜐𝛤 =>𝜐𝛤 =𝜐𝛥
2

 =�8𝑔ℎ
2

=       

�8𝑔ℎ
4

= �2𝑔ℎ =>𝜐𝛤2 = 2𝑔ℎ => ℎ = 𝜐𝛤
2

2𝑔
 (3) 

Εφαρμόζουμε την εξίσωση Bernoulli μεταξύ των σημείων Γ και Δ, 
χρησιμοποιώντας τις σχέσεις (2) και (3) προκύπτει. 

pΓ +
1
2
ρ υΓ2  +  ρghΓ  =

1
2
ρ υΔ2  +  pΔ +  ρghΔ 

pΓ +
1
2
ρ υΓ2  +  0 =

1
2
ρ υΔ2  +  pΔ +  ρgh 

pΓ-pΓ=1
2
ρ υΔ2 -1

2
ρ υΓ2+ ρgh=>pΓ-pΓ = 1

2
ρ( υΔ2- υΓ2) + ρgh=> 

pΓ-pΓ = 1
2
ρ[(2υΓ)2- υΓ2) ] +  ρgh 

pΓ-pΓ = 1
2
ρ(4υΓ2- υΓ2) ] +  ρgh=>pΓ-pΓ=1

2
ρ3υΓ2+ ρgh=>pΓ-pΓ=3

2
ρ υΓ2+ρgυΓ

2

2g
=> 

pΓ-pΓ=3
2
ρ υΓ2+1

2
ρ υΓ2 =4

2
ρ υΓ2=2ρ υΓ2 

 
 

ΘΕΜΑ Γ  
  
Γ1. Σχεδιάζουμε το συσσωμάτωμα 

σε μια τυχαία θέση και 
υπολογίζουμε τη 
συνιστάμενη δύναμη στη 
διεύθυνση κίνησης του. 

ΣF=-𝐹𝜀𝜆1-𝐹𝜀𝜆2=-𝛫1x-𝛫2x=-(𝐾1+𝐾2)
x=-Dx 

Άρα, το συσσωμάτωμα εκτελεί ΑΑΤ 
με  
 



D=𝐾1+𝐾2  και επειδή 𝐾1=𝐾2 =Κ => D=2Κ 
Το σώμα    ακριβώς πριν την κρούση έχει ταχύτητα μέτρου:  

𝜐1 = 𝜐𝑚𝑎𝑥 =ω∙Α=�𝑘1
𝑚1

 ∙Δl=> 𝜐1 = �50
2

 ∙0,4=2m/s     

Από τη διατήρηση της ορμής κατά την κρούση προκύπτει: 
𝑚1𝜐1+0=(𝑚1 + 𝑚2)𝑉𝑘=>𝑉𝑘 = 𝑚1𝜐1

𝑚1+𝑚2
 =m𝜐1

2m
=𝜐1
2

=2
2
=1m/s 

Εφαρμόζουμε διατήρηση ενέργειας ταλάντωσης στη θέση της κρούσης που είναι 
και θέση ισορροπίας της ταλάντωσης. 

  E=K+U=>1
2
2mV2 =1

2
D∙A′2 => 1

2
2∙2∙ 12 =1

2
100∙A′2 => A′ =0,2m      

 

Γ2. 𝜔′=�2𝑘
2𝑚

 =�2∙50
2∙2

 =√25 =5rad/s 

x=𝐴′𝜂𝜇𝝎′𝒕 = 0,2ημ5t καθότι η αρχική φάση είναι μηδενική 
                    
Γ3.|𝛥𝑝

𝛥𝑡
| = 𝛴𝐹𝑚𝑎𝑥=D𝐴′= 2k𝐴′=100∙0,02=20N 

 
ΘΕΜΑ Δ 
 
Δ1. Από τη συνθήκη ισορροπίας για το 
σώμα 𝛴1 ισχύει: 
Σ𝐹 = 0=>𝑇1-𝑤1=0=> 
𝑇1=𝑤1=𝑚1g=3∙10=30N 
Για την  τροχαλία ισχύει: Στ =
0 => 𝑇1𝑟2 = 𝑇2𝑟1 => 𝑇12𝑟1 = 𝑇2𝑟1 => 𝑇2 =
2𝑇1=2∙30=60N 
 
 
Δ2.   Για την μεταφορική κίνηση του 
κυλίνδρου ισχύει: 
ΣF=m2acm=>wx2-Tστ=m2acm=> 
Τστ = 120 − 20acm(1) 
Για την περιστροφική κίνηση του κυλίνδρου ισχύει: 
Στ=Ικαγων=>TστR = 1

2
m2R2αγων=>Tστ =

1
2

m2Rαγων=
1
2

m2acm 

Tστ = 1
2

20acm=10acm(2) 
από τις δυο παραπάνω σχέσεις προκύπτει:  
10acm =  120 − 20acm=>30acm=120=>acm=4m/s2 
 
 
 



Δ3. Για την τροχαλία ισχύει ο θεμελιώδης νόμος της μηχανικής: 
Στ=𝛪𝜏𝜌𝛼𝛾=>𝑇′1𝑟2=0,48𝛼𝛾=>𝑇′1=0,48

0,2
𝛼
𝑅
==0,48

0,2
𝛼
02

=12α (1) 
Για το σώμα Σ𝐹 = 𝑚1 α=> 𝑚1g − 𝑇1′ = 𝑚1 α 
=>𝑇′1=𝑚1g-3α=3∙10-3α (2) 
από (1) και (2) προκύπτει: 
12α =3∙10-3α=>15α=30=>α=2 m/𝑠2 
 
 
Δ4. Για την ταχύτητα του κυλίνδρου ισχύει:  
𝜐𝑐𝑚,𝐾=𝛼𝑐𝑚,𝐾t 
𝑥=1

2
α𝑡2=>0,25 = 1

2
2𝑡2 = 𝑡2=0,25=>t=0,5s  

α=𝛼𝛾𝜔𝜈𝑟2=>𝛼𝛾𝜔𝜈=𝑎
𝑟2

= 2
0,2

=10 rad/s2 

K=1
2
Iω2=1

2
I(αγt)2=1

2
0,48 (10 ∙ 0,5)2=1

2
0,48 ∙ 25=6J 

 
 

 


